



目前,我市203家乡镇卫生院和社区卫生服务中心达标率100%

让群众健康更有“医”靠



患者在乡镇卫生院的卒中救治单元接受治疗

数说卫生健康

目前,我市203家乡镇卫生院和社区卫生服务中心,已全部达到服务能力基本标准,达标率100%。其中,达到推荐标准的基层医疗机构有73家,占比36%;9家基层医疗机构入选全省首批基层医疗卫生机构“五个100”实践样板,数量居全省前列;7家乡镇卫生院入选全省首批县域医疗次中心。

□洛报融媒记者 王博东 通讯员 王蒙 文/图

“看,我的手脚利索多了,恢复得越来越好。”近日,迎着冬日暖阳,栾川县陶湾镇张盘村63岁的村民杨六彦忙着做康复训练,同时向记者聊起家门口医疗条件的变化。

今年5月的一天,杨六彦驾驶小货车送货时,突然发现自己说话口齿不清、手脚活动困难。他急忙拨打120急救电话,随后听从建议到陶湾镇中心卫生院做了进一步检查。颈部彩超检查显示,他存在血管新发梗死,必须及时接受溶栓治疗。

放在以往,像杨六彦这种情况的患者,只能被送到县医院进行溶栓急救。可是,去县城的路程至少得半小时,一旦患者未及时发现接受溶栓治疗,极易出现偏瘫、失语或痴呆等严重后遗症。如今,陶湾镇中心卫生院建成卒中救治单元后,周边患者来这儿就能做溶栓治疗。

“从发现身体不对劲,到在镇卫生院接受完救治,仅仅花了不到2小时。虽然身体还是有点儿受影响,但好在后遗症不严重,我对康复充满信心。”杨六彦说,

这次救治经历让他深深感受到,乡镇卫生院的诊治能力强,患者就医体验越来越好,群众看病越来越方便了。

据了解,类似的卒中救治单元,栾川县已有9家乡镇卫生院建设完成并通过验收,另有12家乡镇卫生院通过胸痛救治单元验收,正加速完善该县基层医疗机构共同参与“防、治、管”一体化脑卒中防治工作体系。

距离城区远的乡镇,类似上述卒中等危重患者转诊用时较长,基层紧急救治能力的提升为群众抢到了救治黄金时间。越来越多的老百姓在家门口得到及时有效的治疗,是市基层医疗机构不断提质升级的体现。

在全市已实现所有行政村公有产权村卫生室全覆盖的基础上,今年,我市还进一步加快社区卫生服务机构公有化进程,打通优质医疗服务进社区的“最后一公里”。

眼下,从城市的社区卫生服务中心到农村的乡镇卫生院、村卫生室,一张覆盖广泛、功能完善的基层医疗卫生服务网络正在加快形成,将为广大基层群众提供便捷、高效的基本医疗和公共卫生服务,让群众健康更有“医”靠。

今年,我市保持街道社区养老服务设施全覆盖,评定A级以上社区养老服务设施150个

让“养老”变“享老”

数说城乡养老服务能力提升

今年,我市新增的16个“镇改街道”“村改居”全部建设街道、社区养老服务设施,保持街道社区养老服务设施全覆盖;评定A级以上社区养老服务设施150个,社区养老服务更加规范化、标准化;推进30个乡镇敬老院转型为区域养老服务中心,建成集中养老服务站150个、村级居家助老服务点300个,农村养老服务供给能力进一步提升。

□洛报融媒记者 余子愚 通讯员 蒋梦蝶 文/图

送餐服务是许多老年人首要的养老需求,一餐热饭,彰显民生温度。上门送餐、上门烹饪等服务都已在我市启动。

现在,西工区中京花园小区养老服务站送餐员,每天要为数十位老人上门送餐。涧西区长四社区四街坊养老服务站工作人员,可以为有需要的居家老人提供上门烹饪服务。

涧西区积极构建“嵌入式”养老服务体系,为老年人提供养老助餐、社区娱乐、健康管理、上门保洁等综合养老服务,让老年人在家门口享受全方位养老服务。

在提升改造后的瀍河区杨文街道综合养老服务中心,老人们用餐、参与各项文体活动,其乐融融。该养老服务中心设有餐厅、康复室、棋牌室等,可满足辖区老年人的复合型养老需求,让“养老”变“享老”。

生活需求满足了,老年人的精神需求也要满足。

“英才社区开设兴趣班,居民朋友赶快报名吧……”近日,洛龙区古城街道英才社区开设的声乐、合唱、古筝兴趣班,受到一些老年居民欢迎。

“年龄大了,不能总闷在家里。老姐妹们一起学唱歌,既陶冶了情操,又能常见面,感到很开心。”65岁的居民赵女士说。

今年,我市将城乡养老服务能力提升列入重点民生实事,目前任务已全部完成,养老服务能力持续提升。

市民政局相关负责人介绍,近年来,我市大力发展养老事业,聚焦城乡老年人居家和社区、机构养老服务需求,大力开展设施建设。构建城市区“五级养老服务体系”,初步形成分级布局、功能衔接的居家社区养老服务体系。推广农村“集中+居家”4类养老服务模式,推动农村养老服务提质扩面。

该负责人表示,下一步,我市将强化规划引领和制度配套,加快构建城乡养老服务体系,依托资源优势发展多种养老服务产业,推动洛阳养老服务高质量发展,打造“养老”变“享老”的温暖图景。



养老送餐员准备送餐